



### 党政领导 抓落实

## 青海省副省长督导祁连山生态保护修复 加快工作进度 把好质量关口

**本报讯** 青海省副省长刘涛近日在海北州调研督导祁连山山水林田湖生态保护和修复试点项目时强调,要加快工作进度,把好质量关口,确保不留尾巴,切实推动试点项目发挥积极作用。

在海北州门源县东川镇污水处理厂、青石嘴大桥北岸、国家背景环境空气质量监测青海门源站,刘涛详细了解询问工程项目实施进度。他指出,建设山水林田湖生态保护和修复试点项目是推进生态文明建设的重要举措,是贯彻新发展理念的有力支撑,要在思想上重视,态度上坚决,行动上有力,在前期推进的基础上,集中精力,攻坚克难,不折不扣地完成好试点实施方案明确的各项任务。

刘涛强调,要深入贯彻落实党的二十大精神,提高政治站位,立足推动全省经济社会高质量发展的大局,深刻认识完成好试点项目的重大意义。要压实各方责任,强化部门地方协作配合,共同发力,加快验收进度。要加强建设管理,确保工程质量,严肃财经纪律,做好项目审计,完善档案资料,保障项目实施安全、资金使用规范。要严格按照试点总体目标和绩效目标,分级分类组织开展绩效评价,尽快提交准确全面的评估总结报告,为全省生态保护修复工作提供示范经验。夏连琪 刘红

## 湖北省副省长部署大气污染防治攻坚 查找短板弱项 坚持问题导向

**本报讯** 湖北省大气污染防治攻坚动员部署电视电话会议近日召开。湖北省副省长张文彤强调,要深入贯彻党的二十大精神,落实省委、省政府部署要求,扎实推进三大标志性战役和六大攻坚提升行动,聚力深入打好大气污染防治攻坚战。

张文彤要求,各地各有关部门要提高政治站位,充分认清大气污染防治工作的严峻形势,深入查找短板弱项,坚持问题导向,聚焦重点、精准施策,扎实推进大气污染防治各项措施落地落实,持续提升人民群众获得感。

张文彤指出,要着力推进产业结构、能源消费结构和交通运输结构;着力推进源头治理,深化工业源污染治理,强化生活源污染管控;着力推进污染应对,监测预报要准、管控清单要实、联动应对要快;着力推进能力提升,提升执法监管能力、环境监测能力和科技支撑能力。要压实属地责任,发挥部门合力,强化督察问责,加强宣传引导,不折不扣完成大气污染防治攻坚各项任务,确保取得实实在在的成效,为建设人与自然和谐共生的美丽湖北作出积极贡献。

章单伟

## 四川省循环经济发展报告发布

“十三五”期间单位GDP能耗累计下降17.44%

**本报记者王小玲成都报道** “2021年四川省工业固体废物产生量14343.57万吨,综合利用量6010.55万吨,综合利用率为41.9%,产生总量居全国第十,西部第三;综合利用总量居全国第十五,西部第六。”近日,四川省循环经济协会在年会上介绍了2021年四川省工业固体废物综合利用情况。

年会还发布了《四川省循环经济发展报告(2020)》,数据显示,“十三五”期间,四川单位GDP能耗累计下降17.44%,单位GDP碳排放量降低29.9%,可再生能源占装机容量为85.3%;创建绿色工厂296家、循环化改造园区54家、资源循环利用基地9个;再生资源回收利用率大于75%,建筑垃圾资源化利用率大于40%,秸秆资源综合利用率大于90%。

“十四五”期间,截至2021年,四川省已创建各级绿色园区11家、循环化改造园区11家、绿色产业示范基地1家;秸秆综合利用率92.8%,培育秸秆利用市场主体282家,废旧农膜回收利用率大于80%;建成生活垃圾发电设施45座,处理能力4.28万吨/日,总装机容量94.3万千瓦;实施建筑垃圾资源化利用项目35个,处理能力4822万吨/年,资源化利用率接近50%。

四川省循环经济协会会长钟勤建表示,2023年,协会将坚持稳中求进总基调,以“美丽四川”建设为统领,深入推进质量年活动,推动全省循环经济在协同推进降碳、减污、扩绿、增长中作出更大贡献。要以问题为导向,下决心务实解决行业和企业发展的突出问题。要积极为循环经济领域立法和决策建言献策,推动循环经济先进技术转化和应用。要围绕建设“美丽四川”,构建绿色低碳循环发展经济体系目标,推动提高能源资源利用效率,大幅降低能源资源消耗强度。要持续推动园区循环化改造,促进重点产业绿色转型。



近年来,内蒙古自治区呼伦贝尔市坚持绿色发展理念,充分依托当地草原自然优势,大力发展风力发电、光伏发电、水力发电等能源产业,有效促进区域节能降耗、低碳减排,形成了集风能开发、观光旅游、环保示范于一体的草原风电长廊。图为呼伦贝尔市新巴尔虎右旗的风电场。 吕俊摄

### 真正帮企业省下真金白银

# 丽水缙云试行建设项目环评打包竞价机制

乏把关能力。部分企业还反映了环评编制费用负担较重等问题。

“可根据企业行业类别以及生产工艺,确定企业所需报批的是环境影响报告书、环境影响评价报告表,还是环境影响评价登记表。”缙云分局审批窗口负责人李卢标介绍,“对这3种形式的认定,《建设项目环境影响评价分类管理目录》对所有类别的项目进行分级分类,并根据建设项目可能对周围环境造成影响或污染的程度,来区别编制环评文件的类型,一般前两者是收费的。”

打开浙江省投资项目行政审批中介服务网站,记者发现从事建设项目环境影响评价报告书(表)编制的机构有67家,而在全国性的环境影响评价信用平台上,罗列出来的机构数量则更多,有60000余家。

那么,哪家环评编制单位更符合企业需求?哪家单位给出的价格性价比更高、服务更高效?如何从这么多单位中进行选择?

### 大胆创新,探索建设项目环评打包竞价试点

缙云分局以这些问题和需求为导向,先后十余次到全县不同区块、不同行业以及不同生产规模企业进行走访调研,详细了解问题症结,同企业一起分析情况、梳理政策。

为切实推动解决上述问题,缙云分局还多次邀请县经管局、属地乡镇政府等相

关单位进行探讨,最终决定在环评全周期服务的基础上,探索实施建设项目环评打包竞价试点工作,并以此为抓手,补齐在监管上的短板,进而推动缙云全县营商环境建设。

“通过摸底发现,前期有10家企业有编制环评文件的需求。”李卢标介绍,“从环境影响评价类别上看,这些企业需要编制的是环境影响报告表,需要企业支付费用邀请环评单位来编制,编制后我们作为生态环境主管部门再进行审批。”

2月下旬,经10位企业法人代表申请,缙云分局大胆创新,以改促建,搭建了竞价平台,服务企业开展全省首个现场建设项目环评打包竞价实践。

记者了解到,缙云试点的建设项目环评打包竞价,是将多个建设项目打包,提供项目立项、备案文件以及主要生产工艺、原辅材料等关键信息,再由生态环境部门根据本区域环评咨询中介机构绩效数据库,形成优质中介机构清单,最后由企业自主邀请通过资格审查的中介机构参加竞价。

“竞价参照投标程序以暗标形式举行,报价最低者胜出。在作出服务质量、时效及相关责任承诺后,中标单位凭建设项目环评打包竞价结果通知书与相应申请企业签订服务合同。”缙云分局局长应臻介绍。

### 阳光操作,7家中介机构报名参加竞价

为了让竞价者心里更踏实,企业利益

得到更好的保障,缙云县还专门成立了建设项目环评打包竞价试点领导小组,县纪委监委工作人员全程参与中介机构资格审查、竞价结果认定及程序监督,确保打包竞价工作在阳光下运行。

据了解,本次共有10个建设项目,分3类项目打包,让7个环评中介机构进行竞价,其中喷漆工艺8个、其他工艺两个。最终3个环评单位中标,成交价为27.37万元。

“这次的竞价服务内容,除了编制环评文件外,中标单位还提供后期的环保设施竣工验收,以及排污许可申报等服务事宜。”应臻介绍,“相较市场平均价格的5万元上下,通过本轮竞价,每个项目至少减少了2.2万元,共为企业节约资金达22万余元,费用减少超四成。”此次的建设项目环评打包竞价试点活动,真正帮企业省下了真金白银。

在深化“放管服”改革方面,缙云分局还不断优化审批流程,承诺期限压缩比达97.11%;审批事项即办率达81.25%,网上办事实现率达100%。

“建设项目环评打包竞价只是服务的第一步,在后续工作中我们还要加大对环评单位和从业人员监管力度,加强对各类生态环境技术服务进行质量把控。”应臻说,“如借助省环科院等单位的专业化能力,对县域内第三方环评编制机构进行量化管理,对低于一定分值的进行通报并督促整改,半年内不再受理其环评报告。”



近日,河北省石家庄市举行突发环境事件应急演练,无人机全程实时监控现场情况,为科学、精准采取处置措施提供了保障。演练检验了启动应急预案、迅速上报信息、有关部门人员到位履责、组织疏散转移、消除安全隐患、开展环境监测等环节的衔接和执行情况,为保护人民群众的生命财产安全和生态环境安全积累了经验。 张铭贤 郭运洲 孟坛摄

### 湖南省厅厅长突击检查涉气重点企业污染防治情况

## 让企业从思想上重视生态环保工作

**本报记者刘立平 通讯员陶佳长沙报道** 湖南省生态环境厅党组书记、厅长刘群近日带队赴长沙市部分涉气重点企业开展突击检查。

2022年年底以来,湖南全省环境空气质量改善形势不容乐观,尤其是长株潭及传输通道城市环境空气质量同比明显变差,大气污染防治形势十分严峻。省委、省政府高度重视,召开全省大气污染防治攻坚战

动员部署电视电话会议,省生态环境厅持续派出6个大气监督帮扶小组对重点城市开展特护期大气污染防治监督帮扶工作。同时,针对长株潭空气质量问题,省生态环境厅集中时间、集中力量对长株潭地区加大监督帮扶力度,通过省市县联动、“远程电力监控+现场执法”模式,提升管理效率,加快治理、加緊攻坚。

在浏阳市、长沙市芙蓉区多家重点企业,刘群仔细查看企业生产台账、污染防治设施运行、污染排放、生产管

### 宁夏一EOD项目入选中央生态环保金融支持项目储备库

总投资29.59亿元

**本报记者崔万杰 通讯员赵梦婷银川报道** 记者近日从宁夏回族自治区生态环境厅了解到,银川市东部片区生态环境引领经济发展(EOD)项目,已通过生态环境部及各相关金融机构审核,成功纳入中央生态环保金融支持项目储备库。这是银川市首个成功获批入库的EOD项目。

今年以来,银川市紧盯国家和自治区战略方向、政策导向和投资走向,抢抓黄河流域生态保

护和高质量发展先行区建设等重大机遇,推动谋划银川市东部片区生态环境引领经济发展(EOD)项目,通过“环境治理+产业开发”一体化融合实施的生态环境导向的开发模式(EOD),争取政策性金融机构优惠信贷支持。

据介绍,银川市东部片区生态环境引领经济发展(EOD)项目由银川市生态环境局具体谋划申报,经自治区生态环境厅组织评审、推荐,最终顺利通过审核入库。项目

### 新征程 新作为

◆本报通讯员董浩 蔡榕洁 记者朱智翔

“省时、省力、省心、省钱。”日前,在竞价现场,浙江神石矿业有限公司负责人吕安平竖起了大拇指,连说了4个“省”,脸上露出欣慰的神情。

原来,浙江省丽水市缙云县试行的环评打包竞价机制,为企业节省资金2.2万余元。“落实项目环评编制、环保设施竣工验收等事宜,我们自己找的中介报价近5万元,也不了解对方编制的专业能力怎么样,还得自己先花费精力去对接和沟通。”吕安平说。

### 实地走访,发现企业普遍提到环评编制等问题

“我们这个项目需要做怎样的环评?”“这家机构是朋友推荐过来说能做环评,他们业务能力如何?”“不同中介给出的编制环评文件报价不同,里面的术语太多,也不知道哪个更适合我们。”

今年以来,在对辖区企业走访过程中,丽水市生态环境局缙云分局发现很多企业环评编制单位信用等级、编制水平等缺

◆本报记者蒋朝晖

云南省近日召开水环境质量提升工作现场推进会。会议强调,要进一步落实省委、省政府关于打好污染防治攻坚战的要求,持续推进劣V类水质断面“清零”集中攻坚行动,努力提升全省水环境质量。

### 聚力攻坚,打好“翻身仗”

会议总结了2022年云南省劣V类水质断面集中“清零”攻坚行动取得的积极成效,现场学习交流普洱市思茅河莲花乡国控断面脱劣的工作经验,对2023年全省水环境质量提升工作进行安排。省污染防治工作领导小组办公室与昆明、曲靖、玉溪、红河、大理5州(市)人民政府分别签订2023年劣V类水质断面“清零”集中攻坚目标责任书,5州(市)代表作表态发言。

云南省生态环境厅厅长王天喜介绍,2022年第一季度,生态环境部通报了全国国控劣V类断面有关情况,指出云南省部分断面水质波动较大,消除劣V类水体工作滞后,汛期污染强度较大等问题依然十分突出。全国仅存劣V类水质断面25个,其中云南就有7个。云南省委、省政府对此高度重视,要求不惜一切代价,采取一切措施,尽快改变全省水污染严峻的局面。

按照省委、省政府的部署要求,自2022年上半年开始,云南成立了省劣V类水质断面“清零”集中攻坚行动领导小组,深入一线协助相关州(市)对每个断面开展溯源监测分析,编制符合实际、操作性强的脱劣攻坚实施方案,并与有关州(市)人民政府签订目标责任书。

经过全省上下的合力攻坚,2022年,全省地表水国控、省控断面水质优良比例分别达91.6%、86.9%,较2021年(89.6%、83.3%)分别提高了2个、3.6个百分点,分别增加了4个、11个Ⅲ类水质断面;劣V类国控断面由7个减少为3个,省控由16个减少为10个,共减少10个劣V类断面。

### 强化精准治污,完善工作机制

王天喜强调,当前,云南省水生态环境改善还面临诸多瓶颈制约和挑战,还存在不少亟待解决的突出问题和工作短板。必须进一步突出目标导向、问题导向、结果导向,保持劣V类水质断面“清零”集中攻坚定力不动摇。按照生态环境部和云南省委、省政府对水生态环境保护工作提出的要求,省生态环境厅将严守生态环境质量只能向好不能变差底线,重点从提高政治站位抓攻坚、强化精准治污求突破、完善工作机制常态化、强化监督检查压实责任四个方面,集中力量破瓶颈补短板,确保全省顺利完成国家下达的“十四五”碧水保卫战目标任务。

在强化精准治污求突破方面,要坚持问题导向,通过数据分析、实地调研等方式,核实水质情况,识别超标因子、超标倍数,排查问题风险断面汇水范围各类污染源,采用溯源监测等技术深入分析断面水质污染产生的关键原因,提出针对性强、科学系统的治污策略。在恢复河湖生态的同时,进一步聚焦源头治理,突出截污治污,截断污染源。

在完善工作机制常态化方面,省劣V类水质断面“清零”集中攻坚领导小组各专班要认真落实“三化三法”工作法,建立问题断面整治现场督导帮扶、通报提醒制度,每月及时调度各地工作情况,及时向各州(市)政府通报工作进展情况;对问题突出的州(市)进行提醒,对工作成效突出的地方给予政策资金支持,并召开现场会形成可复制可推广的工作经验,加大整改力度。同时,要指导各州(市)建立完善重点流域上下游、左右岸联防联控工作机制,加强流域水污染联合监管执法。

云南省召开水环境质量提升工作现场推进会

## 保持劣V类水质断面“清零”攻坚定力不动摇